



减负增效强基层 轻装奋进新时代

—2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

新华社记者

2021岁末,北京中南海。

中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。”

务实中肯的评价,充分体现出以习近平同志为核心的党中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力增效,成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

身先示范、一以贯之

——习近平总书记对基层减负工作高度重视

2021年12月,北京京西宾馆,中央经济工作会议召开。



高标准农田建设 如火如荼

1月13日,宁远县太平镇留佳位村,施工人员在高标准农田建设项目区忙碌作业。近年来,该县积极推进高标准农田建设,实现“田成方、路相连、渠相通、涝能排、旱能灌”的目标,助力农业高质量发展。今年该县计划完成高标准农田建设5.81万亩。

乐水旺 摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

淬火成钢 砥砺奋进

—2021年湖南检察亮点工作回眸

湖南日报全媒体记者 李国平
通讯员 唐龙海 李国庆

拼搏出佳绩,奋发终有为。

回眸过去一年的全省检察工作,前行的凯歌让人振奋:省检察院获评全国脱贫攻坚先进集体、全国检察机关扫黑除恶专项斗争先进单位等称号,惩治司法腐败、企业合规改革等十余项重点工作得到最高人民检察院和省委充分肯定。

踔厉奋发、笃行不怠。全省检察系统坚定不移为大局服务、为人民司法,以高

效能检察履职助力湖南高质量发展,为全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新湖南贡献了检察智慧和力量。

以忠诚担当走好新时代赶考路

2021年初,一场贯穿全年的政法队伍教育整顿在全国启动。对湖南检察系统来说,这是一场刮骨疗毒、强身健体的自我革命,也是一次不忘初心、培根铸魂的思想洗礼。

2021年6月22日,把为民情怀写在百姓心坎上的岳阳市检察院扶贫干部彭

►(下转4版)

稳中有进开新局

财政地方收入量质齐升

去年全省完成地方收入3250.7亿元

民生支出占比70%以上

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 张尚武 通讯员 尹志伟)今天召开的全省财政工作会议透露,去年全省完成地方收入3250.7亿元,同比增长8%,全省财政一般公共预算地方收入稳中有进、量质齐升,交出一份高质量答卷。

去年,全省财政系统大力实施财源建设工程,提升经济发展“含金量”。全力打造“三个高地”,抓重点、补短板、强弱项,培育发展新动能。各项改革加快推进,湖南财政管理改革连续两年获国务院真抓实干表彰激励,站稳全国“第一方阵”。

数据显示,去年全省财政共完成一般公共预算地方收入3250.7亿元,同比增长8%;其中地方税收2246亿元,同比增长9.1%;非税收入1004.7

亿元,占比30.9%,连续5年呈下降趋势,处于历史最好水平。支出方面,全省一般公共预算支出完成8364.8亿元,同比增长3.4%,民生支出占比稳定在70%以上。

会议提出,2022年,全省财政系统将围绕中央和省决策部署,坚持稳字当头、稳中求进。夯实“稳”的根基、找准“进”的支点、加大“统”的力度、突出“严”的尺度,全面落实中央更大力度减税降费政策,加快推进财源建设工程,实施“预算改革年”行动,积极的财政政策提升效能,保证适度支出强度,加快支出进度,提高精准度和有效性,强化财会监督,加强政府债务管理,防范财政运行风险,推进财政经济高质量发展。

去年全省完成地方收入
3250.7亿元

同比增长8%



全省进出口总额突破5000亿元大关

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 黄婷婷)记者从今天召开的全省商务工作会议获悉,2021年全省进出口总额突破5000亿元大关,呈现稳中有进、稳中加固、稳中向好发展态势。

2021年1至11月,全省进出口总额5390.6亿元,同比增长26.5%,高于全国平均水平2个百分点。居中部第三。围绕“3+3+2”产业集群补链延链强链,举办“2021港洽周”等重大招商活动,共签约省级重大项目419个,投资总额4111亿元。2021年1至11月,全省实际使用外资21.1亿美元,同比增长6.8%;实际到位内资10027.5亿元,同比增长27.5%;全省对外实际投资额15.7亿美元,同比增长9.7%,总量居中部第一。

我省全年举办各类展会活动248场,交易额约3800亿元;新增湘

潭、郴州、株洲3个跨境电商零售进口试点城市、总数达6个;全国电子商务进农村综合示范县总数达79个,居中部第一。2021年1至11月,全省社会消费品零售总额16827.6亿元,同比增长16.0%;两年平均增长6.0%,高于全国平均水平2个百分点。

湖南规划并启动建设五大国际货运集结中心,推动湘企湘品出海。中欧班列开行数量突破1000列,居全国第5,全省机场国际货邮吞吐量8.8万吨,增长33%。岳阳城陵矶口岸集装箱吞吐量57.2万标箱,增长26.2%。

据介绍,今年全省商务系统瞄准“外资增长28%、内资增长12%、进出口增长15%、社零增长9%”的奋斗目标,着力稳市场、稳主体、稳政策、稳供应链,改革开放求进、招商引资求进、科技创新求进、精准施策求进。

全省进出口总额
突破5000亿元大关

同比增长26.5%



三湘四水五彩茶香

湘茶产业综合产值突破千亿元

湖南日报1月13日讯(全媒体记者 陈淦璋 通讯员 刘晓玲)历经十年培育,“五彩湘茶”更添魅力。省内茶界今天发布消息称,2021年湘茶产业综合产值突破千亿元。

省茶业协会统计称,全省茶业综合产值达到1012亿元。其中,第一产业(农业)产值252亿元,第二产业产值(含精深加工增值)430亿元,第三产业产值(含茶旅融合)1330亿元。全省以“潇湘茶、湖南红茶、安化黑茶、岳阳黄茶、桑植白茶”五大区域公用品牌为统领,形成了“三湘四水

特色产业集群建设,品牌引领产业升级,带动广大茶农增收。

五大茶类轮番发力,引领消费热点。继绿茶、黑茶之后,湖南红茶连续4年高速增长。2021年,全省红茶产量突破7万吨,综合产值达到223亿元,助力“五彩湘茶”实现千亿产业目标。

今天的发布会由省茶业协会、省茶叶学会、省大湘西茶产业发展促进会、湖南省茶叶研究所共同举办,湘茶产业过千亿元位列今年茶界“十件大事”的第一条,令人鼓舞。

湖南生态环保取得明显成效

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

“十四五”开局之年,我省连续第5年发起污染防治“夏季攻势”,湘江保护和治理第3个“三年行动计划”迎来收官,湖南省生态环境保护“四严四基”三年行动也到了检验成效之时。

攻坚战打得怎么样?湘江治理效果好不好?如今,湖南居民生活环境怎么样?

1月13日,省生态环境厅举行新闻发布会,公布2021年全省生态环境保护工作成效和2022年发力重点。“去年全省生态环境保护工作取得了明显成效。”省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳说。

天蓝、水净,环境风险更低

2021年,我省14个市州所在城

市环境空气质量优良天数比例为91.0%,全省地表水水质总体为优。

监测显示,平均每立方米空气含PM2.5为35微克,达到国家下达的年目标值。

147个国控断面水质优良比例97.3%,居全国前列,国考断面全部消除劣V类。其中,永州、张家界、怀化三市地表水环境质量状况排名进入全国前30名;西洞庭湖突破性地达到III类水质。

去年,我省新增6个县(市、区)获国家生态文明建设示范区称号,2个地区获“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号,生态文明示范创建成果丰硕。

据发布,去年,我省生态环境监控平台已完成升级改造,集成了污染源自动监控、环境质量监控、电力监控、视频监控平台数据,可

全面加强对重点污染源和环境质量的监管监控,对异常数据的处理和超标情况预警预报也更加精准、及时。

治污、修复,环境保护力度更大

污染防治攻坚战“夏季攻势”部署2693项污染防治任务全部完成;

医疗废物、医疗污水及时有效收集和处置100%落实;

查处环境违法案件2793件,罚款2.1586亿元;

中央生态环保督察和长江经济带生态环境警示片披露我省的229个问题,完成整改(销号)176个,圆满完成年度整改任务……

生态环境持续改善背后是“雷霆手段”。

►(下转7版)

湖南日报全媒体记者 肖军
通讯员 杨玉捷 郭飞 杨华

1月11日,怀化市鹤城区城中街道新街社区,汽零总厂家属小区居民代表杨光美一行,将一面写有“情系民生办实事 环境提升暖民心”的锦旗送到区住建局。

走进小区,崭新的小区道路、加装的固定充电桩、有序的停车位、整洁的绿化带、漂亮的文化墙……谁能想到,一年前这里还是有着近30年历史的无物业管理小区。

旧址“新”家好风景。针对老旧小区“没人管”“管不好”的难题,怀化市、区两级以党史学习教育为载体,通过“我为群众办实事”实践活动为契机,以治理368个无物业管理老旧小区为抓手,积极探索党建引领小区治理,创新管理模式,小区面貌焕然一新。

问计于民,各级领导下沉小区摸实情

“治安基本靠吼,消防基本靠守,停车靠抢,公配套餐服务基本没有。”这是曾经流传在鹤城区无物业管理小区的一句自嘲,却也真实反映了当时的状况。

鹤城区是怀化市的主城区,也是一个老城区,近年来发生了翻天覆地的变化。但在城区的一些繁华地带,仍然还有脏乱差的老旧小区存在。这样的小区共有368个,涉及4.8万多户、16.9万多名居民。

“让群众的获得感在家门口升级。”去年,怀化市委书记雷绍业到多个城区无物业管理小区调研,召开整治现场会,要求市、区各有关部门把无物业管理小区整治作为党史学习教育“我为群众办实事”的重要内容,着力提高人民群众的生活品质。

►(下转5版)

小区治理新模式
怀化市探索无物业管理
新家好风景

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

淬火成钢 砥砺奋进

—2021年湖南检察亮点工作回眸

湖南日报全媒体记者 李国平
通讯员 唐龙海 李国庆

拼搏出佳绩,奋发终有为。

回眸过去一年的全省检察工作,前行的凯歌让人振奋:省检察院获评全国脱贫攻坚先进集体、全国检察机关扫黑除恶专项斗争先进单位等称号,惩治司法腐败、企业合规改革等十余项重点工作得到最高人民检察院和省委充分肯定。

踔厉奋发、笃行不怠。全省检察系统坚定不移为大局服务、为人民司法,以高

效能检察履职助力湖南高质量发展,为全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新湖南贡献了检察智慧和力量。

以忠诚担当走好新时代赶考路

2021年初,一场贯穿全年的政法队伍教育整顿在全国启动。对湖南检察系统来说,这是一场刮骨疗毒、强身健体的自我革命,也是一次不忘初心、培根铸魂的思想洗礼。

2021年6月22日,把为民情怀写在百姓心坎上的岳阳市检察院扶贫干部彭

►(下转4版)